



# 宁夏聚力赋能让青年拔尖人才挑大梁

## 已选拔8批共1079名,围绕自治区“六新六特六优+N”产业发展选拔青年拔尖人才345人

本报记者 马照刚

自2016年起,宁夏每年选拔培养青年拔尖人才100名左右。截至2024年,已选拔8批共1079名,培养期为5年,培养期满360人,其中大多数已成长为当地或本部门的领军人才、业务骨干、中坚力量,成为单位科研、技术研发与推广应用的领头人和关键岗位的主力。

### 吹响多领域发展人才集结号

宁夏深刻把握人才引领发展的大势,坚持政策、项目、部门统筹,推动各行业领域人才队伍建设。目前,全区选拔培养工程经济领域305人,教育领域260人,医疗卫生领域213人,农业农村领域203人,社科文化领域98人。

为深入推进“才聚宁夏1134行动”,宁夏出台一系列政策措施,聚焦实施更加精准的青年拔尖人才培养项目,搭建青年拔尖人才制度框架,建立动态支持和退出机制,逐步打破束缚青年拔尖人才的刚性条件,重点突出业绩成果,对在本领域、本行业中业绩特别突出的青年拔尖人才,均可给予倾斜支持。对培养期内品德业绩不端等人才,动态淘汰退出培养项目,有效杜绝了“重选拔、轻

培育”问题。目前,已动态淘汰培养期人员60人。

宁夏全面释放政策红利,“真金白银”给予培养经费扶持,从最初的3个层次分10万元、5万元、3万元拨付,提升到最终不分层次拨付经费,且入选当年拨付15万元,第二年拨付10万元,中期考核合格等次以上再拨付10万元,有效解决了青年拔尖人才的科研经费保障难题。

### 激发人才干事创业新活力

人既尽其才,则百事俱举。宁夏坚持以用为本,效益为先,选拔与培养并重,持续优化提升青年拔尖人才项目质量,促进人才链与产业链融合,助推全区经济社会高质量发展。

在分领域量化评选中,宁夏按照行业领域人才量化评价标准进行评选,分部门初审、集中复审、专家审议,综合人才的能力、业绩等情形进行审议,专家综合得出评定等次,形成建议名单报自治区党委人才办审定后公示发布。

自治区人力资源和社会保障厅在评选中,把握青年拔尖人才目标导向和产业领域

需求导向,增加个人现场业绩答辩内容,采取“个人述+专家评”,优化改进评选模式;更加注重青年人才业绩贡献。青年拔尖人才期满考核采取地市交叉、行业参与等方式,邀请各领域专家人才进行评价,分产业重点支持。

围绕自治区“六新六特六优+N”产业发展,宁夏倾斜照顾重点产业、重点学科等青年人才支持范围。目前,已累计选拔青年拔尖人才345人,其中“六新”产业141人、“六特”产业44人、“六优”产业113人。支持民营企业选拔培养青年拔尖人才154人。

宁夏大学累计入选55人,在国家重大科研项目和自治区科技攻关项目申报上给予支持和倾斜,通过各类科研项目、技术合作、技术服务、科技咨询活动夯实科研基础,提升创新能力。共享集团累计入选20人,通过实施CSP项目工作方式,激励青年拔尖人才立足岗位创新创造,对取得科研成果的青年人才给予重奖,单笔奖励最高达50万元。

### 涵养人才发展生态圈

近年来,宁夏坚持靠事业凝聚人才,靠

服务保障人才、靠创新激励人才,不断拓宽人才服务的质量水平,为青年拔尖人才提供发展平台。目前,从区直单位选拔614人,从银川市选拔159人(含宁东基地)、石嘴山市选拔79人、吴忠市选拔83人、固原市选拔69人、中卫市选拔75人。

在评价创新提升发展通道方面,宁夏通过搭建平台、签订任务书,中期、期满考核突出业绩贡献量,实行能进能出的动态考核管理机制,从入选到培养期结束常态化、动态化评价青年拔尖人才,全流程助其成长成才。目前,有1人入选自治区杰出科技人才培养项目,19人入选自治区领军人才培养项目,23人享受国务院、自治区政府特殊津贴,10人被授予“塞上技能大师”称号。

为激励创新释放创业活力,宁夏出台《自治区突出贡献人才和引进高层次人才职称评审办法》,对青年拔尖人才培养期考核优秀,符合规定的可申报对应的副高级、高级职称。已选拔培养的青年拔尖人才共有272人被认定为自治区高层次人才,其中B类1人、C类11人、D类54人、E类206人。

## 奋力实现全年发展目标“百日攻坚战”

“自‘百日攻坚战’启动以来,固原市坚决扛起稳增长政治责任,将今年经济社会发展各项任务全部细化到月份、分解到行业、明确到县区、落实到企业、具体到项目,聚焦‘六盯六干’狠抓落实,全力推动各项任务务见成效。”近日,固原市委副书记、市长杨青龙接受本报记者采访时表示,当前已进入决战“四季度”、保障“全年胜”的冲刺阶段,固原市将锚定全年目标不动摇、紧盯指标差值拓增量、聚焦突出问题补短板,深耕细作、真抓实干、求真务实,加力提效推进“百日攻坚战”,坚定不移完成全年经济社会发展各项目标任务,为全区大局争作贡献。

杨青龙介绍,固原市将继续抓实产业强支撑,统筹新型工业化、新型城镇化和乡村全面振兴,聚力推动优势指标加压出力、中位指标挖潜进位、短板指标迎头赶上。紧抓

## 真抓实干 全力以赴打赢“百日攻坚战”

### ——访固原市委副书记、市长杨青龙

本报记者 乔素华 王洋

农业丰收势头,抢抓畜禽价格回升、夏秋粮和疏菜产销两旺的有机机遇,做好秋收指导服务,统筹推进出栏补栏、产销衔接、加工增值等工作,实现一产增加值全年符合预期。推动二产做大增量,落实企业包抓、纾困解难、政策直达、供需衔接等机制,推动支柱企业满负荷生产,新入规企业充分释放产能、减产企业复产增产、规下工业保持增势,力争规上工业增加值全年增长13%。优化服务业供给质量,紧盯批零零售、公路货运、电信业务、金融贷款等营利性服务业精准施策,对冲非营利性服务业增长劣势,全年新增规上服务业企业10家,力促三产奋力追赶、调优结构。

杨青龙说,固原市将坚持把项目建设作

为经济发展的“强引擎”,落实“紧盯目标提前干”的要求,提速推进中央预算内投资、“两重”项目等在建项目进度,加强项目协调服务和要素保障,力争形成更多实物投资量。持续用力大抓招商引资,紧盯产业链关键环节和上下游目标企业,密集走出去靶向招商,积极寻找新的发展路径,力促年内再落地一批优质项目。

杨青龙表示,固原市将把促消费和惠民生活结合起来,精心组织系列促销和文旅活动,统筹用好自治区以旧换新资金和固原市牛肉、住宿、燃油车等专项促消费资金,用改革的思维和办法大力推行各类政策“免申即享”,打通制约消费的堵点,让群众得到更大的便利,确保“真金白银”加快转化为现实

购买力。

深入实施稳内拓外促进农村劳动力高质量充分就业专项行动,重点做好应届高校毕业生、农民工、脱贫人口、零就业家庭等重点人群就业,运用好闽宁协作、央企定点帮扶等机制,持续开展有组织、定向化、技术型劳务输出,扩大就业容量,延长务工时间,提高工资性收入。健全利益联结机制,探索村集体经济公司化经营新模式,组织群众融入全产业链参与经营,提高经营净收入。抓好巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,深入实施“六大提升行动”,确保脱贫人口纯收入增长保持全区前列,牢牢守住不发生规模性返贫的底线。

## 推动移风易俗 树立文明乡风

### 高额彩礼,要不得

本报记者 杨超

“王律师,我想咨询一下,我儿子前几年结的婚,当时女方要了16万元彩礼。现在,女方提出离婚,16万元彩礼能要回来吗?”10月12日,银川市市民王玉梅问。

“已经超过了10万元,根据规定在宁夏就属于高额彩礼,你可以用法律武器来维护权益。”律师王晓蕾回答。

当天,银川市金凤区满城北街街道中强巷社区邀请社区法律顾问王晓蕾律师开展“抵制高额彩礼”宣传活动,呼吁群众摒弃陈规陋习,让彩礼归于“礼”。

现场,王晓蕾用通俗易懂的语言,详细讲解了高额彩礼的弊端,分析了抵制高额彩礼、破旧立新的重要意义,并结合典型案例学习了最高人民法院发布的《关于审理涉彩礼纠纷案件适用法律若干问题的规定》中“禁止借婚姻索取财物”等条款,呼吁大家主动抵制高额彩礼,拒绝互相攀比,倡导文明节俭的婚俗新风。

“宣传非常及时,我家孩子也到了适婚年龄,我们会自觉抵制高额彩礼,减轻双方家庭的负担,为孩子们的幸福‘加油’。”社区居民王慧娟说。

“今天听王律师讲了才知道,以彩礼为名借婚姻索取财物,法院支持返还的要求,说明法律也不支持高额彩礼。以后,我们也要学会用法律武器抵制高额彩礼的陋习。”居民郭强说。



10月12日晚,由江苏省演艺集团京剧院演出的现代京剧《骆驼祥子》(传承版)在宁夏大剧院上演,由此开启该剧历时20天的西北五地巡演之路。作为国家艺术基金2024年度传播交流推广资助项目,该剧13日晚在宁夏人民剧院加演1场,随后剧组将赴西宁、兰州、宝鸡、西安演出,将这部经典传承之作带给更多观众。

本报记者 王刚 摄

## 铸牢共同体 中华一家亲

## 杨彦锋:幸福的公交车“开”出“石榴花”

本报记者 张涛

长的车厢内,以实际行动践行着促进民族团结进步的使命与担当。

“公交车是各族群众流动的‘家’,要把党的民族政策和惠民措施传播给更多的人,让各族群众感受到党和政府的温暖与关怀。”杨彦锋充分发挥党的二十大的引领带动作用,利用银川市102路公交站点多、线路长、客流量大等优势,搭建起促进各族群众交往交流交融的“流动窗口”和“移动平台”。102线路每天发车早、收车晚、客流量大。为了服务好每位乘客,她牢记138个站点经过的医院、商业网点、旅游

景点,热情耐心解答,不断提升服务水平。她在车上增添了便民箱、晕车药、速效救心丸等物品,以备乘客的不时之需。她还总结出一套“五心工作法”:对待老年乘客热情细心、对待儿童乘客呵护关心、对待外地乘客真诚耐心、对待特殊乘客尊重暖心、对待普通乘客和气贴心。

杨彦锋还是民族团结进步故事的弘扬者。

“大家好,我叫杨彦锋,来自宁夏回族自治区,是一名公交车驾驶员。我的家乡闽宁镇,是习近平总书记20多年前亲自提

议并命名的移民镇。过去镇里没有公交车,老百姓想进城,主要靠自行车。随着城乡一体化的推进,2019年镇上也通了公交车,第一辆公交车是我开过去的,我特别骄傲!”在党的二十大代表通道上,杨彦锋作为受惠于闽宁对口扶贫协作的移民,说出了宁夏各族群众的心里话:“感谢党和国家的好政策,让闽宁镇的老百姓过上了幸福的生活。”

杨彦锋表示:“今后,我将以‘小我’融入‘大我’,做铸牢中华民族共同体意识坚定的践行者、弘扬者、守护者!”

## 宁夏将13项辅助生殖项目纳入医保

本报讯(记者 周昕)10月12日,记者从自治区医疗保障局获悉,该局日前发布《关于将部分治疗性辅助生殖类医疗服务项目纳入基本医疗保险支付范围的通知》,明确将“取卵术”等10个辅助生殖类医疗服务项目和3个加收费项目纳入宁夏基本医疗保险支付范围,进一步减轻不孕不育患者家庭的经济负担,促进人口长期均衡发展。该政策将于2024年10月15日起实施。

10个辅助生殖类医疗服务项目分别为:取卵术、胚胎培养、胚胎移植、未成熟卵体外成熟培养、胚胎辅助孵化、组织和细胞活精(辅助生殖)、人工授精、人工授精和阴道(宫颈)内人工授精(扩展)、精子优选处理、取精术、单精子注射;3个加收费项目分别为:囊胚培养、冻融胚胎、卵子激活。

此次纳入医保支付范围的辅助生殖类医疗服务项目包括取卵术、胚胎培养、胚胎移植等关键技术。同时,我区新增设立了“不孕不育门诊辅助生殖技术治疗”门诊慢特病病种,不设病种年度基金最高支付限额,起付标准、报销比例遵照我区基本医疗保险门诊慢特病待遇政策执行。我区参保居民、职工在符合资质的定点医疗机构规范治疗不孕不育所发生的医保目录范围内的药品、诊疗项目等,均可纳入门诊慢特病保障范围。对于办理了长期跨省异地就医备案的我区参保人员,在自治区外医保定点医院门诊就医时,也将按相关政策予以报销。

该政策出台后,将进一步减轻患者的经济负担,随着政策的实施,预计将有更多的家庭受益,享受到更高质量的医疗服务,有助于提高生育率,促进人口结构的优化和社会的可持续发展。

## 乌玛北高速公路“吃掉”工业固废300余万吨

### 减少碳排放量约7500吨

本报讯(记者 赵磊)10月13日,宁夏交投乌玛北高速公路管理有限公司技术管理部部长叶锋怎么都没有想到,他“摸着石头过河”的工业固废“再就业”得到交通运输部专家的首肯和全国同行的实地参观学习。

宁夏地区工业固废种类齐全、产生集中、储量丰富,易于实现多类型工业固废综合利用,为开展工业固废道路资源化利用提供了优势条件。但工业废料“上岗”不是一件容易的事。“最先,在路基采用煤矸石代替部分砂石料。”叶锋笑着说,刚开始也被这个想法“吓了一跳”,后来“渐入佳境”。经过了2年多上万次试验,无数次数据对比及试验路段的铺设,最终确定了煤矸石、粉煤灰、废钢渣等8种工业固废加入的比例。

在石嘴山市乌玛北高速公路项目施工工地,路面施工机器轰鸣,工人有条不紊地忙碌着,路面摊铺工作有序推进。伴随着摊铺机轰隆隆的作业声,掺杂着废钢渣的沥青混合料被均匀地摊铺在路面上。

“每新建1公里高速公路综合利用工业固废量约6.2万吨,替代水泥用量约1200吨,替代碎石集料1.1万吨,路基填料5万吨,减少二氧化碳排放量1100吨。”宁夏交投乌玛北高速公路管理有限公司总经理周万福说,乌玛北高速公路全长57公里,除桥涵13公里外,实现44公里路基路面固废资源化综合利用,已“吃掉”工业固废300余万吨,减少碳排放量约7500吨,是全国在建工程中利用固废种类最多、结构层位应用最全、利用规模最大的高速公路建设项目,实现了工业固废“全路段、全断面、全层位”利用。

近年来,自治区交通运输厅成立自治区级固废资源道路资源化利用技术工程研究中心,立项固废应用领域国家重点研发计划项目、自治区重点研发计划项目等近10项;立项地方标准6项,形成《钢渣道路化梯级综合应用技术》等关键技术10余项。

自治区交通运输厅科技处相关负责人说,宁夏公路建养领域工业固废综合利用,历经探索研究、技术革新、工程验证、规模化示范等阶段,从过去零星单一应用到目前的综合利用,使工业固废利用种类、技术、应用场景、利用量得到全面发展提升。

### 宁报微评

## 老手艺也需要有新表达

沈琪

据报道,宁夏大斌家纺科技有限公司在传承传统擀毡技艺的基础上,以科技创新提升制作工艺,开发出丰富的羊毛毡产品,实现了精细化、专业化、自动化的工业化生产,让传统的“非遗”手工艺品重新焕发新机。

擀毡作为一种传统的纯手工制毡工艺,在宁夏民间有着悠久的历史,在历代匠人的精心雕琢下,这种“手艺活儿”一代又一代保留传承了下来,成为珍贵的非物质文化遗产。然而,随着时代的变迁和工业化的崛起,不少传统工艺也从曾经的“百花竞艳”落到了日渐式微的境地,在市场化浪潮中更是难以取得一席之地。如何让传统工艺能够“活”在今天,更好地融入市场、融入现代生活,已是所有传统工艺从业者不可回避的时代课题。

也许在有些人看来,传统工艺行业融入市场有一定困难,但其实,随着消费者对于个性化、独特化产品的需求增加,承载着文化、艺术与匠心的手工艺品,蕴含着巨大的市场空间,只要找准发力点、切入点,便能顺势而为、乘势而上。

拿宁夏大斌家纺科技有限公司来说,以科技创新为发力点,有了科技的加持,生产实现了机械化、量产化、智能化,也进一步推动了产业转型升级、高质量发展;有了创新的把握,产品设计更是跳出了仿古的窠臼,多了些具有时代特色的时尚元素,以更加新颖的样貌走向市场,自然会受到消费者的青睐。“变则通,通则久,久则达”,从手工到机械再到智能,擀毡技艺的进阶之路,向我们证明,科技与传统并非不可逾越的鸿沟,而是可以相互融合、共同发展的伙伴。

诚然,在市场变化日新月异的当下,传统工艺如果不学习新理念、新技术,无异于自毁长城,在新形势、新业态下,“老手艺”也需要有“新表达”。在传承手艺的同时,结合现代科技,融入创新思维,推动传统工艺改变固有模式,实现创造性转化、创新性发展,才能让“老手艺”在现代生活中重新兴旺起来,更好满足人民群众消费升级的需要。